

“美国人在背后捅了我们一刀”（上）

——一起底美国借乌克兰危机捆绑压榨欧洲



新华社北京4月26日电（国际观察）“美国人在背后捅了我们一刀”——一起底美国借乌克兰危机捆绑压榨欧洲

新华社记者

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所24日发布的报告显示，2022年欧洲军费开支较2021年增加13%，是至少30年来最大增幅。英国皇家国际问题研究所副研究员蒂莫西·阿什曾撰文指出，乌克兰危机促使北约伙伴国迅速增加防务支出，其中相当大一部分将用于购买美国装备。

“美国挑起战争把欧洲变成附庸……成功利用乌克兰危机破坏了欧洲稳定。”回顾乌克兰危机升级后的局势演变，法国前总统戴高乐之孙、经济学家皮埃尔·戴高乐近期在接受法国《巴黎人报》采访时这样说。

美欧号称“盟友”，但实际上地位并不对等，欧洲处处受美国钳制、为美国利用、被美国盘剥。乌克兰危机升级让这

一点变得更加清晰：欧洲追随美国对乌提供大批军援，自身也开启扩军进程，实则肥了美国军火商的腰包；欧洲追随美国对俄实施严厉制裁，导致欧洲能源供给紧张、通货膨胀加剧、民生受到冲击，而出口能源的美国企业却大发横财；美国还在不断拱火浇油，推动乌克兰危机向长期化、扩大化方向发展，加剧欧洲在能源和安全上对美国的依赖，令欧洲战略自主受遏制。

正如法国《世界报》文章所说，美国对待欧洲冷酷无情，为了自身利益，会毫不犹豫地牺牲欧洲利益。

“这场冲突中获利最多的是美国”

在美国宾夕法尼亚州的斯克兰顿陆军弹药厂生产车间里，地面上的老旧铁轨让人回想起在这座拥有上百年历史的建筑中组装蒸汽机车的时代。不过，如今这座工厂正在忙碌生产的是运往乌克兰的炮

弹。该厂与军火巨头通用动力公司签署了一份有效期至2029年的合同，每月生产上万发炮弹。通用动力公司宾夕法尼亚东北部总经理托德·史密斯说，最近工厂周末加班的情况越来越多，最终可能会迎来每周工作7天的节奏。

弹药厂的加班加点，折射出美国整个军工行业的“繁荣”景象。乌克兰危机升级以来，美国不断鼓吹“俄罗斯威胁”，煽动欧洲盟友升级对乌军援和扩充自身军备。根据斯德哥尔摩国际和平研究所发布的最新报告，2022年中欧和西欧国家的军费开支总额达到3450亿美元，首次超过1989年水平。“这无疑是冷战结束以来欧洲国防开支的最大增幅。”欧洲改革中心外交政策负责人伊恩·邦德说。

美国军火商是欧洲扩军行动的最大受益者。斯德哥尔摩国际和平研究所统计显示，近期许多欧洲国家的军费开支一半以上流向美国公司。美国国防部去年8月专门成立一个工作小组，由五角大楼的政策办公室及其采办和保障部门共同领导，负责评估并加快执行对外军售。

“事实上，如果你冷静地看问题，（就会发现）这场冲突中获利最多的是美国，美

国人正在以更高价格出售更多天然气，而且他们正在出售更多武器。”一名欧洲高官向美国《政治报》抱怨。

在能源市场上，美国收割欧洲盟友利益毫不手软。“欧洲能源危机的大赢家：美国经济。”《华尔街日报》一篇文章对此一针见血地说。

市场研究机构克普勒公司数据显示，2022年，欧盟液化天然气进口量达到9473万吨的历史最高水平，其中超过四成来自美国。受欧洲需求激增提振，美国一些能源企业的业绩“咸鱼翻身”。2022年1月至9月，美国页岩油气企业切萨皮克能源公司盈利达到13亿美元，而在2020年该公司一度申请破产保护。

法国总统马克龙曾公开抱怨，美国卖给欧洲的天然气价

格比美国本土市场售价高出3至4倍，美国从地缘政治争斗中获取了超额利润。法国《回声报》在社论中质问：“我们怎能接受欧洲人为得克萨斯汽油支付比美国消费者高五倍的价格？这是不可容忍的抢钱，何况我们还首当其冲承受着对俄制裁的后果。”

不仅如此，美国还推出《通胀削减法案》，用补贴诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国。这将严重削弱欧洲在汽车、电池、清洁能源等领域的产业竞争力，引发欧洲强烈不满。比利时企业联合会欧盟事务负责人奥利维尔·约里斯说：“我们非常担心，也很震惊，这些补贴是保护主义，是美国人在背后捅了我们一刀。”

欧洲经济正“缓慢失血”



2022年10月31日，比利时布鲁塞尔一家超市售卖平价鸡蛋的货架空空如也。

新华社记者郑焕松摄